ATAKPITA MAOGHMATIKA — ENOTHTA 1

APXH TOY ETKAEIZMOY AMOKAEIZMOY

3. H Apxn tou EykAeLlopoU — ATTOKAELOOU

H apxn tou eykAelopoUL-amokAelopoU Sivel Tn ox€on yla Tov UTIOAOYLOPO Tou TANBwKou

aplBpoU TNG Evwong SUo 1 MeEPLOCOTEPWY GUVOAWV. MNa StadopeTikd cUVOAA EXOUUE:

— Av A; kat A, givat 6uo clvola OxL EEva petaL Toug TOTE LOYXUEL N OXEON:
|41 U Ay| = [A4] + |Az| — |41 N Ay
— Av A4, A, koL A3 gival tpia cUvola OxL EEva peTtaU Toug TOTE LOXVEL N oX€on:

|Ay U A, UA3| = |A4] + |Az] + |A3] — |A; N Az — |4y N A3]| — |4 NA3] +
|A; N Az N Aj]

— Tevikd av A4, 43, Az, ... A, €elval n cUvola OxL §Eva petadu toug ToTe LoXUEL N OXEON:

|A; UA, UA3 U ..UA,| = z |4;] — z |4; N 4j| +
1<isn 1<isjs<n

|AinA4;n A+ +(-1)™ 14N A, N A3 0 ..N A,

1<isjsksn

Napadeypa epapproyng

O oUM\oyo¢ dottnTwv tou Tunpatog NAnpodoptkng Kat TNAEMIKOWWVIWY TIpoypoppatilet
po ekbnAwon yla toug 236 $oltnTEC Tou MPWTOU Kal Tou Tpitou e€apnvou omoudwv. H
nUEpoUNViat TG ekONAWONG OCUUMIMTEL He €€eTAOEL TPOOSOU OTa padnpata TG
MaBnpuatikng Avaluong kat tTng ApXLTEKTOVIKNC YmoAoylotwyv. H ekdnAwon Ba Sie€ayxbel
HOVO €AV OCUMUETAOXEL TOoUAdxlotov to 50% twv dottntwv kat twv dvo efaunvwy. OL
doltnTéC mou mapakoAovBouv to pabnua tng Mabnuatikng Avaluong eivatl 95, autol ou
mapokoAouBolv TO HABNUA TNG APXLTEKTOVIKNAG YmoAoylotwv eivat 70, svw 53
napoakoAouBolv kal ta SUo padrupata. YIAPXEL O OMOLTOUHUEVOC aplOpog omoudaoTtwv

WOTE va mpaypotonondei n ekdnAwon;

Ag oupBoAicoupe pe A 1o oUvoho OAwv Twv doltnTwy Twv dvo autwv efapnvwy, A, T0
oUVOAO auTwV Tou TapakoAouBouv tn Mabnpuatik) AvadAuon kat A, To GUVOAO QUTWV TTOU

mapakoAouBoUV TNV ApXLTEKTOVLKI YIoAoylotwy. TOTE LoxUouv ta akoAouba:
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|A| = 236, |44] = 95, |A,] = 70 kat |4, N A,| = 53

To {ntoupevo oto mMPOoPAnpa autd eival o mMANOKOG aplBpog TnG Evwong twv Aq kot A, .
Ao v edappoyn TG Apxng tou EykAelopol — ATTOKAELGOU TIPOKUTITEL OTL:

|A; UA,| =95+70—53 =112.

Apa 1o MARBog Twv doltnTwy mou £xel e€etaoelg ota dUo autd padnuata sivat 112. Eni
mAéov 1o 50% Ttou ocuvoAou twv pottntwy eivat 236 * 0.50 = 118 doutntéc.

Katd ouvémewa n ekdiAwon eilvat Suvatov va mpayuotomolnOel Tn OUYKEKPLUEVN

nUepounvia.
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APXH THZ ENATQrHz

4. H Apxn tng Enaywyng

OpLopdg: Eotw P plo mpotaon mou e€aptdtal ano eva Guolko aplBuo n kot cupPBoAiletal

ue P(n). Ag Bewprioou e yla mapddeLypa tn yvwoth arnd ta oXoAtkd Mabnpatikd ootnta

P(n): 1+Z+---+n=@

Mo va anodeifoupe tov Loxuplopd otL n P(n) woxvel yia 0Aoug toug duactkoug aplBpoulg
n € N dev apkel va Bewpriooupe €va OUYKEKPLUEVO GUOLKO aplBud nm = ny kot adou
anodei§ouvpe tn oxéon P(ny) va woxuplotolpe ot adou n oxéon P(m) woxvel yua éva
aplBuo my mou tuxaia emAé§ape, dpa LoxUeL ywa omolodnmote ¢uokd aplbud n. H
OUYKEKPLUEVN amodelgn adopd to névo ny Kat OxL Kamolov GAAo GuoLkod aplbud onwg to

ny + 1, 110 ny + 2 rj onolovénnote aAlo duokd k n m.

H Apxn t™¢ Emaywyng n Mabnuatikn Emaywyr eivat pla texvikn amodeiewv ota
MaBnpatikd pe tnv omoia amodelkvUoupe OTL pia oxéon P(n) woxveL yla 0Aoug toug
duolkolG aplBpols n € N ektd¢ €vOEXOUEVWG KATIOLOU TIEMEPOOUEVOU UTIOCUVOAOU

{1,2,...,ny}. Htexvikni autr nephappavet ta akdlouba o otadia:

(1) Bdon tn¢ emaywyng

AnobelkvUoupe OTL N 0X€on LOXUEL Yl KATIOLO CUYKEKPLUEVO M = ng, dnAadn ot P(ng)

elvat aAnbngc.

(2) Bipa g enaywyrig

YrnoB&toupe OTL n ox€on LoxVeL yla kamowo n = k, SnAadn ott P (k) eivat aAnBrig kot pe tnv
unéBeon auvth anodewvioupe 6tL n P(k + 1) eivar aAnbng, dnAadn n oxéon woxveL yla
n=k+1.

To anmoTéAEoHO QUTOU TOU ATOSELKTIKOU OXAUATOG elval 6Tl n oxéon P(n) oxveL yia 6Aoug

ToUuG Puaotkol¢ aplBuolg n € N ektog tou nemepacpévou unocuvolou {1,2, ..., ngl.
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1 2 3 no k k+1

P(1) P2) PB) - Pg)=—> - P(k)=»P(k + 1)

‘EoTw OTL Ny €lval KAmoLog aplBpog yla mapadetypa peyaAutepog anod toug 1,2, 3 1 4 xwplg
QUTO va onuaivel otL dev elval Suvatov va elval KATOLOG aKOUn peyoAutepog. Elvat
npodaveg OTL N «AMOSELKTIKN HeTABaon» tou Brpatog tng Emaywyng amo tov apduo k
otov enopevo aplBud k + 1 woxvel katl otnv nepintwon nou Ba Bécoupe 10 k = ny, yla to
ornoio anodei§ape otn Baon tng Emaywyng ot n oxéon P(ng) woxvel. Emopévwg toxUeikat n
oxéon P(ng + 1), €§ autou kat n oxéon P(ny + 2) kot oUtw kaBefng péxpL 1o k =n,
6nAadn omolovénnote ¢puaoikd aplBud n. Etol, Onwc Gpaivetal o6To MPONYOUUEVO OXAUA TO
QMOSEIKTIKO OXAHA «UETAPEPETALY TAVW OTO Afova Twv GuCIKwY aplBuwyv amno tn Baon
k = n, péxpL onolovénmote ¢uoikd aplBud n. Apa n oxéon P(n) woxvel yia 6Aoug Toug

¢duokolg aplBuolg n = ny.

Napadeypa: Na anodeydei 6tL oxéon P(n) : n! > 2™ sival aAndrg ya kdbs n > 4.

(1) Baon ¢ emaywyng:
AmoSelkvUoupe otL 4! > 24,
loxVeL 86Tt 4!=1-2-3-4=24>16=2-2-2-2=2*

(2) Bipa g enaywyng:
YroBétoupe 6tLyla n = k woxVeLn oxéon k! > 2k
Oa amobdeifoupe dtLyla n = k + 1 wxveLn oxéon (k + 1)! > 2k+1

(k+1)!=(k+1)- k!

k! > 2k }:(k+1)!2(k+1).2k

Eni mAgov,
k>2=k+1>2=(k+1) -2k>2.2k=2k1

KOLL TEALKAL

(k+ 1)! > 2k+1
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ZuvNnBwg katd tnv epappoyn TNG LaBNUATIKAG EMAYWYNG 0 aplBuog ny pocdlopiletal ano
10 MPOPANpaA. Av auto b€ ouppaivel Tote o€ eva pwto otadlo Ba mpéemel va npoodloplobet
0 My WG 0 ApLOUOG EKEIVOG yLOL TOV OTIOLO YLaL KKATIOLEG» TLUEG TOU M LEYAAUTEPEG TOU Mg N
oxéon P(n) wyvsl.



